



爱心包裹项目

2023 年第一季度总结报告

中国乡村发展基金会

教育发展项目部

2023年4月

一、项目介绍

（一）项目简介

针对欠发达地区乡村小学生素质教育学习条件不足的现状，中国乡村发展基金会联合中国邮政集团有限公司、电影频道于 2009 年发起爱心包裹项目。项目通过搭建公益平台，给孩子们送去一对一的关爱；通过发放包裹、配套指南、举办活动，改善他们的素质教育学习条件，启迪孩子们的童年梦想。

（二）受益对象

以欠发达地区乡村小学为项目学校，项目学校的学生为受益对象。

（三）包裹类型

爱心包裹产品包括学生型美术包和学生型科创包。

1、100 元：捐购一个学生型美术包，关爱一名欠发达地区小学生。

2、200 元：捐购一个学生型科创包，关爱一名欠发达地区小学生。



(图为学生型美术包，因厂家和生产批次不同，包裹颜色略有不同)



(图为学生型科创包，因厂家和生产批次不同，包裹颜色略有不同)

二、收支情况

2023 年 1 月至 3 月，爱心包裹项目共筹集善款 342.09 万元，项目支出 623.1 万元。结对发放新春暖心包 35000 个，惠及 6 个省（自治区、直辖市）9 个县（市、区）的 35000 名小学生。

（注：项目支出以发票/学生签字表等财务凭证为统计口径，学生签字表回收与包裹结对发放存在时间差；最终数据以基金会慈善中国财务披露数据为准。）

三、项目实施情况

第一季度，爱心包裹项目按计划推进各项工作，包括爱心包裹发放、美育手册研发、货物采购物流管理、受益学生名址收集审核、签收表材料回收审核等工作，并对爱心包裹第一季度相关业务流程进行了复盘和总结。

（一）美术包验货

2月9日，爱心包裹项目组前往供应商工厂验货，验收字节跳动公益定制的3.5万套新春暖心包。



（二）美术包发放

1月1日至3月31日，在云南省威信县、贵州省印江县、广西壮族自治区都安县、江西省兴国县、湖北省宣恩县等欠发达地区共发放35000个新春暖心包。







（三）美育指南研发

3月29日，我会举办爱心包裹项目美育指南编写专家研讨会，邀请教育部学生服务与素质发展中心、中央美术学院、首都师范大学、北京市少年宫等单位专家参与研讨。

与会专家们立足乡村美育实际需要，分别从认识美、发现美、创造美、传播美四个角度展开分享讨论，并对《美育指南》初稿的趣味性、科学性、教育性、均衡性进行了充分论证。本次研讨会充分凝聚各方的智慧与经验，达成了多项共识，是爱心包裹项目更好的融入乡村儿童美育教育环节的一次有益探索。



(专家研讨会现场)

四、项目故事

(一) 爱心包裹受益小故事

我是马边铁觉小学四年级的一名小学生，家住偏远的大山村，我没有去过什么大城市，连县城都很少去，所见过的东西也十分稀少，最多只是在电视上见过，学习和生活上的用品都是十分的普通，今天学校来了一批爱心包裹，我们学校每个同学都得到了一份，当然我也是其中之一，当看着拉着爱心包裹的汽车缓缓进入学校的时候，我的心已经开始扑通扑通的跳着，心里想着这是什么呢？是发给我们的吗？我会有一份吗？一连串的问号在脑海中闪现着。

包裹被放到了升旗台上，堆成了一座“小山”，让人看着充满了期待，过了一会儿，校长在广播里通知全校同学在操场集合，刹那间，学校就沸腾起来了，同学们的欢呼声充斥着整个校园，好似在过年一样，个个都无比喜悦。大家排好队以后，校长做了相关介绍，就把爱心包裹发到了每个学生手中。

当我拿到这份礼物时，内心别提有多激动了，我马上把它拆开了，一看！哇！全是美术用具，而且非常精致，让人爱不释手，因为对于我们山区的学生来说，有这样一份礼物，那是特别不容易，我们有了它，可以画出五彩的世界，我一定不辜负远方的爱心朋友对我们的厚望，好好学习，长大以后为祖国、为家乡贡献自己的一份力量。同时我也祝福天下所有的好心人士身体健康、工作学习顺利、合家欢乐。



马边铁觉小学的小胜同学使用包裹内的字帖练字

(二) “爱心包裹” 暖人心

2023年2月23日，普利乡中心小学举行“爱心包裹”发放仪式，老师将一份份汇聚爱心和温暖的包裹送到孩子们手中。

当同学们打开沉甸甸的“爱心包裹”，各式各样的物品映入眼帘，有围巾、手套、帽子和各种美术文具，同学们心中的喜悦和兴奋使他们的脸上绽放了灿烂的笑容。同学们纷纷表达自己的感恩之情，并表示不会辜负爱心人士的爱。

通过这样的爱心行动，同学们真切地感受到这个充满爱的世界的无限美好，将会把这份爱化作学习的动力，努力奋

进、刻苦锻炼、奋勇向前。



普利乡中心小学发放爱心包裹